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Па мя та емПа мя та ем  ��

ЖЫЦЬ 
ПРАЗ ВЕР ШЫ
У До ме друж бы зла дзі лі ве чар 

па мя ці паэ та 
Але ся Пісь мян ко ва

На Бе ла ру сі 
жы ло шмат 
паэ таў, чый 
лёс тра гіч на 
і заў час на 
аба рваў ся. 
Па чы наць гэ ты 
спіс мож на 
ад Мак сі ма 
Баг да но ві ча 
і пра цяг ваць 
да Яў ге ніі 
Яні шчыц і 
Ана то ля Сы са. 
За раз у іх 
шэ ра гах мож на 
зга даць і Але ся 
Пісь мян ко ва, 
які дня мі 
ад зна чыў бы 
60-год дзе...

Бе ла рус ка га паэ та і жур на ліс та Але ся 
Пісь мян ко ва ня ма з на мі ўжо тры нац цаць 
га доў. Свой шлях у лі та ра ту ру ён па чы наў 
ся род та кіх кла сі каў бе ла рус ка га сло ва, як 
Мак сім Танк, Ар кадзь Ку ля шоў, Пят русь 
Броў ка ды прад стаў ні коў так зва на га па ка-
лен ня «дзя цей вай ны». Моц ны лі та ра тур ны 
ася ро дак за гар та ваў та ле на ві та га юна ка ў 
вы дат на га паэ та і са праўд на га жур на ліс та. 
На гле бе бе ла рус кай лі та ра ту ры Пісь мян коў 
зай маў ся не толь кі аса біс тай твор час цю, але 
і куль ту рай кра і ны ў цэ лым. Ён пра ца ваў 
у што тыд нё ві ку «Лі та ра ту ра і мас тац тва», 
ча со пі сах «По лы мя» і «Во жык». Яго жур на-
лісц кія на ма ган ні вы со ка аца ні лі: не каль кі 
га доў Алесь Пісь мян коў зай маў па са ду га-
лоў на га рэ дак та ра «Лі Ма». Важ ныя па са ды 
да вя ра лі яму і на да лей, бо пас ля па эт вы кон-
ваў аба вяз кі сак ра та ра Са ю за пісь мен ні каў 
Бе ла ру сі. Сяб ры ды зна ё мыя Пісь мян ко ва 
згад ва юць, што ён быў ад каз ным кі раў ні ком, 
заў сё ды дбаў пра сваю спра ву. Ня гле дзя чы 
на но выя кар' ер ныя ўмо вы, твор ца ні ко лі не 
ад да ля ўся ад лю дзей, з усі мі па во дзіў ся бе 
па прос ту, за што яго лю бі лі і па ва жа лі су-
пра цоў ні кі.

Сім ва ліч на, што ве чар па мя ці Але ся Пісь-
мян ко ва зла дзі лі ме на ві та ў До ме друж бы. 
За ня доў гае, але на сы ча нае жыц цё па эт 
знай шоў шмат шчы рых ды ад да ных сяб роў. 
Уша на ваць па мяць Пісь мян ко ва са бра лі ся 
паэ ты і пра за ікі Мі ко ла Мят ліц кі, Мі ко ла Ша-
бо віч, Зі но вій Пры го дзіч, Га над Чар ка зян, 
Ан та ні на Ха тэн ка, пра фе сар, пе ра клад чык 
Іван Ча ро та, лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі, 
па эт, пе ра клад чык Ула дзі мір Ска рын кін з 
жон кай Ва лян ці най, ды рэк тар Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га ар хі ва-му зея лі та ра ту ры і мас-
тац тва Ган на За пар ты ка ды шмат ін шых. 
«Та ко га маш таб на га, доб ра га, шчы ра га, чул-
лі ва га ча ла ве ка цяж ка знай сці, — свед чыць 
па эт Га над Чар ка зян. — Я шмат кан так та ваў 
з Але сем Пісь мян ко вым і дзя кую лё су за та-
кую маг чы масць».

На пя рэ дад ні су стрэ ча, пры све ча ная па мя-
ці Але ся Пісь мян ко ва, ад бы ла ся ў Дзяр жаў-
ным му зеі гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры, 
дзе асноў ную ўва гу скі ра ва лі на ўспа мі ны 
пра жыц цё твор цы. Ім прэ за ў До ме друж бы 
прай шла з ак цэн там на твор час ці ды паэ-
тыч най спад чы не лі та ра та ра. Гас цей ме ра-
пры ем ства акру жа лі вер шы: рад кі з тво раў 
Пісь мян ко ва мя ня лі ся на слай дах прэ зен та-
цыі, іх дэк ла ма ва лі сяб ры ды ама та ры твор-
час ці паэ та, чы та лі на па мяць за про ша ныя 
на ім прэ зу сту дэн ты БДУ.

— Алесь пра жыў ка рот кае жыц цё, але шмат 
зра біў для бе ла рус кай лі та ра ту ры, — сцвяр-
джае вя ду чы ім прэ зы па эт, На вум Галь пя ро віч. 
— На жаль, яго шчас лі вы твор чы шлях тра гіч-
на аба рваў ся. Але ж паэ ты не па мі ра юць, бо з 
на мі жы вуць іх вер шы.

Да р'я ЧАР НЯЎ СКАЯ

�

Мі хал Анем па дыс таў спра буе 
ад ка заць на да во лі інт ры гу ю чыя 
пы тан ні. Што та кое «ко лер» і ча-
му ён фе но мен куль ту ры? Якія 
ко ле ры пер шы мі атры ма лі свае 
ім ёны ў на шых прод каў? Якія ка-
ла рыс тыч ныя трэн ды мы пе ра-
ня лі і як пе ра асэн са ва лі? Якім 
чы нам ко ле ры фар мі ру юць са-
ма ідэн тыч насць?

Вы ста ва — гэ та 80 фо та здым-
каў, якія склад ва юц ца ў муд ра ге-
ліс тую пра ду ма ную кам па зі цыю 
і рас кры ва юц ца не толь кі са мі 
па са бе, але і ў сва ім су сед стве. 
Рэ чы, аб' ек ты, це ні, ко ле ры, іх 
пах. Ад сут насць под пі саў пры-
му шае ўспры ман не быць яшчэ 
васт рэй шым. Мож на на ват ска-
заць, экс па зі цыю трэ ба счыт ваць 
ней кім шос тым па чуц цём, вод-
га ла са мі мен та лі тэ ту (ка лі яны 
пры сут ні ча юць), ус па мі на мі з 
дзя цін ства.

Гэ тыя «ко ле ры», то-бок усё, 
што на фо та здым ках, ад сы ла юць 
да рэ чыў на га ася род дзя бе ла ру-
са, да звя за ных з ім эмо цый (гэ та 
мо жа быць ве лі код ная цеп лы ня 
ад бар во ва га яй ка аль бо ці ха мір-
насць вяс ко вай ха ты, на ве я ная 
за су ша ны мі па ху чы мі пуч ка мі 
траў), да су пя рэч лі вай гіс то рыі з 
яе дзіў ны мі спа лу чэн ня мі. Ёсць у 
экс па зі цыі, на прык лад, зды мак з 
вы дат на га ра кур су, які ад сы лае 
да роз ных эпох, «куль тур» Бе ла-
ру сі і на гад вае, што мы з'яў ля ем-
ся спад чын ні ка мі іх усіх. На фо та 
су сед ні ча юць цаг ля ная чыр во ная 

па бу до ва, якая сва ёй ар хі тэк ту-
рай (мы ба чым толь кі фраг мент) 
на гад вае ве жу, і чыр во ная зор-
ка як сім вал са вец ка га мі ну ла-
га, пры ма ца ва ная на дах ін ша-
га збу да ван ня. Аль бо ў ін шым 
мес цы по бач раз ме шча ны два 
здым кі, што сім ва лі зу юць шэ ры 
ко лер. На ад ным — фраг мент 
трух ля вай за кі ну тай ся лян скай 
ха ты з не па фар ба ва на га дрэ-
ва, што пры му шае пры га даць, 
вя до ма ж, знач ны пласт на шай 
гіс то рыі і су час нас ці. На дру гім — 
ме та ліч ны ўзо рыс ты фраг мент 
ужо да ра го га збу да ван ня, што 
ад сы лае да шля хец кас ці.

На здым ках вы ста вы ад люст-
ра ва ныя эле мен ты кла січ на га 
бе ла рус ка га мас тац тва; ежа — 
ма ла ко ў куб ку, той жа бу рак, 
гру шы ў ко шы ку, блі нец, зя лё ныя 
па мі до ры; на род ная твор часць 
кштал ту вы ці нан кі аль бо вы шы-
тых сур вэ так; эле мен ты ар хі-
тэк ту ры; це ні на сне зе аль бо на 
сця не драў ля най ха ты; ра біз на 
на ва дзе і жу ра ві ны ў цук ры. Ка-
жуць, пра кож ны з гэ тых фо та-
здым каў у рэ чы шчы ўжы ван ня, 
зна чэн ня ко ле раў у бе ла рус кай 
куль ту ры і іх уплы ву аў тар мо-
 жа рас каз ваць доў га. Але гэ та 
бу дзе ўжо зу сім ін шая гіс то рыя 
— вы ста ва «Ко лер Бе ла ру сі» 
пра ду гле джа на для не вер баль-
на га ўспры ман ня і са праў ды — 
хоць бы праз ус па мі ны і ўлас ныя 
аса цы я цыі — яна зна хо дзіць вод-
га лас.

По бы та вая ка ла рыс ты ка ў 
мно гіх кра і нах ста но віц ца аб'-
ек там уваж лі ва га вы ву чэн ня, 
Шве цыя на ват мае ад мыс ло вы 
ін сты тут. У Бе ла ру сі ж на гэ ты 
конт не іс нуе на ву ко вай ба зы, 
мож на пры га даць хі ба што кні гі 
па ка ла рыс ты цы Ле ні ны Мі ро-
на вай, вуч ня мі якой у Ака дэ-
міі мас тац тваў у свой час бы-
лі мно гія бе ла рус кія мас та кі, у 
тым лі ку Ула дзі мір Цэс лер. Та му 
да сле да ван не Мі ха ла Анем па-
дыс та ва, ка неш не, уні каль нае 
і важ нае ме на ві та як унё сак ва 
ўсве дам лен не бе ла рус кай са ма-
ідэн тыч нас ці.

Ся род экс па на таў пра ек та 
«Ко лер Бе ла ру сі» мож на ўба-
чыць пла кат, на якім ёсць над-

піс «Ка ра леў ства Бе ла русь». Ён 
ада бра ны ад ным з двух прад-
стаў ляць бе ла рус кі пла кат на ад-
мыс ло вай вы ста ве, якая ў хут кім 
ча се бу дзе ла дзіц ца ў Ор ху се, 
дру гім па ве лі чы ні го ра дзе Да ніі. 
Мяр ку ец ца, што экс па зі цыя бу-
дзе прад стаў ляць пла ка ты роз-
ных кра ін.

Хай вы ста ва ў га ле рэі Бе ла-
рус ка га са ю за ды зай не раў, што 
бу дзе доў жыц ца да 24 са ка ві ка, 
ста не не вер баль най част кай па-
знан ня ко ле ру Бе ла ру сі: дру гой 
па він на быць ад най мен ная кні га 
Мі ха ла Анем па дыс та ва, прэ зен-
та цыя якой ужо на но се.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovіch@zvіazda.by
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Бе ла рус кую паэ зію скла да на ўя віць 
асоб на ад яе ста рэй шай сяст ры — 
пес ні на ша га на ро да. Мно гія вя до мыя 
твор цы на тхня лі ся спе ва мі ма туль і ба-
буль, бра лі іх ме ло ды ку і воб раз насць 
за асно ву сва іх улас ных вер шаў, ды і 
што ка заць — са мі над звы чай лю бі-
лі па спя ваць. Ця пер бе ла рус кі слу хач 
мае маг чы масць да кра нуц ца да пе сен-
най спад чы ны Ву шач чы ны — ра дзі мы 
на род на га паэ та Ры го ра Ба ра ду лі на. 
Дыск так і на зы ва ец ца «Пес ні мат чы-
ны з Ву шач чы ны».

Не мо жа не ра да ваць той факт, што ў 
бе ла рус кім гра мад стве сён ня ўсё больш 
і больш уз рас тае ці ка васць да тра ды-
цый най куль ту ры, аў тэн тыч на га спе ву і 
вы ка наль ніц ка га май стэр ства. Лю боў да 
бе ла рус кас ці, імк нен не за ха ваць, пе ра-
няць і пе ра даць пес ні ад па ка лен ня да 
па ка лен ня — вось той фак тар, што яд нае 
му зыч ныя пра ек ты роз ных сты ляў і жан-
раў. Та му «Пес ні мат чы ны з Ву шач чы ны» — 
вы дат ны ад каз скеп ты кам, якія лі чаць, што 
су час ныя бе ла рус кія му зы кан ты не ў ста не 
зла дзіць моц ны су поль ны пра ект.

У аль бо ме пес ні ў вы ка нан ні Сер жу ка 
Доў гу ша ва (аў та ра і кі раў ні ка пра ек та), Ірэ ны 
Кат віц кай, Ве ры Са ла мо нік, Іло ны Лесь, Вік-
та ра Ся маш кі, гур тоў Re1іkt, Vuraj, Harmonіc 

Style Project, «Вар ган», хо ра «Са лю та рыс» 
і ін шых. Так, кож ны з гэ тых спе ва коў і ка-
ман даў па-свой му абы хо дзіц ца з на род най 
пес няй. Нех та пе рад ае яе ў тра ды цый ным 
ака пэль ным гу чан ні, а нех та пра па ноў вае 
мод ную пост-ро ка вую вер сію ста ра жыт на га 
тво ра. Але гэ тая раз на стай насць па ды хо даў 
так са ма да каз вае жыц ця здоль насць на шай 
пес ні, яе маг чы масць жыць і вы жы ваць, но-

вы мі па раст ка мі пра рас таць у ін шых ва-
рун ках ча су. Яшчэ больш каш тоў ным аль-
бом ро бяць га ла сы з-за не ба краю: тут мы 
чу ем пес ні і вер шы ў вы ка нан ні Ры го ра Ба-
ра ду лі на і яго ма ці Аку лі ны Анд рэ еў ны.

Ці ка ва, што на ства рэн не па доб на га 
пра ек та Сер жу ка Доў гу ша ва на тхніў сам 
Ба ра ду лін. Ён па да рыў му зы ку кні жач ку 
«Пес ні мат чы ны з Ву шач чы ны», дзе бы лі 
за пі са ныя тво ры лі рыч ныя, аб ра да выя, 
за столь ныя...

Так, у аль бо ме гу чаць пес ні, што на шы 
прод кі спя ва лі пад час хрэсь бі наў і вя сел-
ляў, пад час за стол ля і ка лі бы лі за ка ха ныя, 
ка лі ка лы ха лі дзе так і ку па ла ва лі ці ва ла ча-
ва лі. Не ка то рыя з іх вам бу дуць зна ё мыя, 
не ка то рыя пра гу чаць у не ча ка ным мяс цо-
вым ва ры ян це, ха рак тэр ным ме на ві та для 
Ву шач чы ны, але, без умоў на, ней кія вы і 
са мі за хо ча це пра спя ваць. На род ная пес ня 
на тое і на род ная, што яе мож на пад ха піць 
і па нес ці ў сваё жыц цё, сваю сям'ю.

Да рэ чы, пра ект «Пес ні мат чы ны з Ву-
шач чы ны» стаў  са праў ды на род ным: яго рэ-
ліз ад быў ся дзя ку ю чы пад трым цы слу ха чоў і 
тым срод кам, якія яны пе ра лі чы лі на вы дан не 
праз краў дфан дын га вую плат фор му.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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У за кры тай пра сто рыУ за кры тай пра сто ры  ��

КА ЛА РЫС ТЫ КА 
КА РА ЛЕЎ СТВА БЕ ЛА РУСЬ

Вы ста ва як вод гул ле на цы я наль нас ці

Род нае-бліз каеРод нае-бліз кае  ��

«ВЫЙ ДЗІ, ДЗЯЎ ЧЫ НА, СЭР ЦА ЧА КАЕ...»

Ко ле ры Бе ла ру сі, іх гіс то рыя, зна чэн не, ха рак тэр насць, ужы-
ван не, уз дзе ян не — гэ та вя лі кае да сле да ван не, якім зай ма-
ец ца мас так і па эт Мі хал Анем па дыс таў. Ён мо жа рас ка заць, 
на прык лад, што ў той час, як га лоў ным ко ле рам у бе ла рус кай 
тра ды цыі з'яў ля ец ца бе лы, чор ны не мае ад моў най ка на та-
цыі, больш за тое: спа лу чэн не гэ тых ко ле раў за ма ца ва ла ся 
ў на шай куль ту ры праз чор на-бе лы ар на мент. Ці пра тое, што 
чыр во ны бу рак быў сім ва лам шля хец кас ці, а боршч — сак-
раль най стра вай. Што шэ ры для нас азна чае зо ну бяс пе кі і 
мае толь кі ста ноў чы сэнс. А жу ра ві ны ў цук ры — са лод кі, а 
на са мрэч аско міс ты па час ту нак — мо гуць стаць сім ва лам 
кра і ны. Мі хал Анем па дыс таў вя дзе сваю ра бо ту ўжо шмат 
га доў і ў кан цы са ка ві ка абя цае прад ста віць кні гу «Ко лер Бе-
ла ру сі». А па куль у га ле рэі Бе ла рус ка га са ю за ды зай не раў 
ад кры ла ся ад най мен ная вы ста ва, дзе ко лер Бе ла ру сі трэ ба 
не ўспры маць праз сфар му ля ва ныя гі по тэ зы, а ад чу ваць.

Па ба чыў свет аль бом 
пе сень з ма лой ра дзі мы 
Ры го ра Ба ра ду лі на

Алесь ПІСЬ МЯН КОЎ 
чы тае вер шы пад час Свя та 

бе ла рус ка га пісь мен ства 
ў Мі ры, 2002 г.
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